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Peiling vuurwerkvrije zones 
Onderzoek Deventer Digipanel 

 
 
Aanleiding en methodiek 
De raad van de gemeente Deventer heeft in november 2016 ingestemd met een initiatiefvoorstel om 
te inventariseren of er in de gemeente behoefte bestaat aan vuurwerkvrije zones. Het doel van zulke 
zones is om de vuurwerkoverlast tijdens de jaarwisseling te beperken. Naar aanleiding van het 
initiatiefvoorstel heeft Team Kennis en Verkenning de gevraagde inventarisatie uitgevoerd. 
 
Voor de inventarisatie is gebruik gemaakt van het Deventer Digipanel. Daarnaast zijn 15 instellingen 
(zorg- en verpleeginstellingen, ziekenhuis, milieucentrum) benaderd met de vraag of hun bewoners 
vuurwerkoverlast ondervinden en een vuurwerkvrije zone in de omgeving van de instelling wenselijk 
is. Deze notitie bevat de resultaten van het onderzoek onder het Digipanel. Het resultaat van de 
inventarisatie onder de 15 instellingen wordt als aparte bijlage toegevoegd. 
 
Voor dit onderzoek is gebruik gemaakt van het Deventer Digipanel. Iedereen in Deventer van 16 jaar 
en ouder kan zich aanmelden voor het panel. De verschillende wijken in Deventer zijn goed 
vertegenwoordigd in het panel. Jong en oud doen mee, al zijn jongeren iets ondervertegenwoordigd in 
vergelijking met de hele gemeente. Hier wordt voor gecorrigeerd in de onderzoeksuitkomsten. In 
februari 2017 hebben 1.553 panelleden per e-mail een uitnodiging ontvangen om mee te doen aan het 
onderzoek. Met een aantal van 889 respondenten (57% respons) kunnen er met dit onderzoek 
betrouwbare uitspraken worden gedaan voor de Deventer populatie. 
 
 

Ervaren vuurwerkoverlast 
Aan de leden van het Digipanel is als eerste de vraag gesteld in welke mate zij tijdens de jaarwisseling 
doorgaans in de eigen woonbuurt overlast ervaren van vuurwerk.  
 
Figuur 1 Ervaren vuurwerkoverlast tijdens jaarwisseling 

Het blijkt dat 23 procent van de bevolking 
tijdens de jaarwisseling altijd overlast 
ervaart, 17 procent meestal en 41 procent 
af en toe. Circa één op de vijf Deventenaren 
ervaart geen vuurwerkoverlast. De wijken 
met de grootste aandelen bewoners die 
altijd vuurwerkoverlast ondervinden zijn De 
Hoven (33%), Rivierenwijk en Bergweide 
(32%) en Colmschate-Vijfhoek (31%). De 
wijken waar de bewoners het meest 
aangeven geen vuurwerkoverlast te 
ondervinden, zijn Lettele en Okkenbroek 
(56%), Diepenveen (45%) en Bathmen 
(33%). Bijlage 1 bevat het volledige 
wijkoverzicht. 
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Figuur 2 Soort vuurwerkoverlast 
De meest ervaren vorm van 
vuurwerkoverlast betreft harde 
knallen (74%), gevolgd door 
vuurwerkrestanten op straat (58%) 
en in de tuin (47%). Gestreste 
huisdieren (25%), stankoverlast 
(13%) en lichtflitsen (10%) worden 
in mindere mate genoemd. Het 
beeld in de afzonderlijke wijken 
verschikt niet van het totaalbeeld 
voor Deventer. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Stoppen of minderen met vuurwerk afsteken 
 
Figuur 3 Bewoners en afsteken vuurwerk 

Een minderheid van 8 procent van de 
Deventer bevolking steekt altijd 
tijdens de jaarwisseling vuurwerk af, 
9 procent doet dit meestal en 
eenzelfde aandeel het ene jaar wel 
en het andere jaar niet. Verder zegt 
16 procent een enkele keer tijdens de 
jaarwisseling vuurwerk af te steken, 
een meerderheid van 58 procent 
steekt nooit vuurwerk af. Aan de 
bewoners die antwoordden vuurwerk 
af te steken, is een aantal initiatieven 
voorgelegd die kunnen leiden tot  het  
stoppen of minderen met vuurwerk 
afsteken. 
 

 
Figuur 4 Gevolg bij organiseren professionele vuurwerkshow 

Mocht in de gemeente op een centrale 
plaats een professionele vuurwerk-
show worden georganiseerd, dan zal 
naar eigen zeggen 22 procent van de 
inwoners die vuurwerk afsteken hier 
zeker mee stoppen, 14 procent zal 
waarschijnlijk stoppen. Zestien procent 
zal er niet mee stoppen, maar wel 
minder vuurwerk afsteken. Ruim een 
derde (35%) van de afstekers van 
vuurwerk zal bij een centraal 
georganiseerde vuurwerkshow niet 
stoppen en ook niet minderen met 
eigen vuurwerk. Twaalf procent weet 
bij zo’n initiatief nog niet wat te doen. 
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Figuur 5 Gevolg bij aanwijzen vuurwerkvrije zone in woonomgeving 
Mocht er in Deventer in de eigen 
buurt  een vuurwerkvrije zone 
worden aangewezen, dan zal 41 
procent van de inwoners zeker met 
het afsteken van vuurwerk stoppen, 
16 procent zal waarschijnlijk stoppen. 
Een derde zal in het geval van een 
vuurwerkvrije zone niet stoppen met 
vuurwerk: acht procent zal dan wel 
minder vuurwerk afsteken, een kwart 
zal ook niet minderen met eigen 
vuurwerk. Tien procent van de 
bewoners die vuurwerk afsteken 
weet bij het aanwijzen van een 
vuurwerkvrije zone in de eigen  buurt 
nog niet wat te doen. 

 
Figuur 6 Gevolg bij algemeen vuurwerkverbod 

Aan de leden van het Digipanel die 
vuurwerk afsteken, is ook gevraagd 
wat ze zouden doen als het bij de 
jaarwisseling in de gemeente 
Deventer helemaal verboden wordt 
om vuurwerk af te steken. In zo’n 
geval zal 51 procent naar eigen 
zeggen zeker stoppen met het 
afsteken van vuurwerk en zal twaalf 
procent er waarschijnlijk mee 
stoppen. Zeven procent zal bij een 
verbod niet stoppen maar wel 
minderen met het afsteken van 
vuurwerk, achttien procent zal niet 
minderen en ook niet stoppen. 
Twaalf procent weet nog niet wat dan 
te doen. 

 
 

Algeheel vuurwerkverbod of vuurwerkvrije zones 
Om de behoefte van de Deventer bevolking aan een algeheel vuurwerkverbod of vuurwerkvrije zones 
te inventariseren, zijn aan het Digipanel zes stellingen voorgelegd. 
 
Figuur 7 Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet in de gemeente Deventer helemaal 
 worden verboden (stelling 1) 

Het Digipanel reageert verdeeld op 
de stelling over een algeheel 
vuurwerkverbod in de gemeente 
Deventer. Iets meer dan de helft van 
het panel is voor zo’n verbod: 28 
procent is het helemaal eens met 
deze stelling, 25 procent is het er 
grotendeels mee eens. Het aandeel 
panelleden dat het niet eens is met 
deze stelling bedraagt 45 procent, 
waarvan 19 procent grotendeels mee 
oneens en 26 procent helemaal mee 
oneens. Twee procent van de 
panelleden gaf het antwoord ‘weet 
niet’. 
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Figuur 8 De gemeente moet tijdens de jaarwisseling vuurwerk op bepaalde plaatsen verbieden 
 (stelling 2) 

Een ruime meerderheid van 71 
procent van het Digipanel is het 
eens met de stelling dat de 
gemeente tijdens de jaarwisseling 
vuurwerk op bepaalde plaatsen 
moet verbieden, waarvan 44 procent 
helemaal eens en 27 procent 
grotendeels eens. Een klein kwart 
van de panelleden is het niet eens 
met deze stelling (10 procent 
grotendeels mee oneens, 13 procent 
helemaal mee oneens). Het aantal 
‘weet niet’- antwoorden bedroeg zes 
procent. 
 
 

 
Figuur 9 Het instellen van vuurwerkvrije zones tijdens de jaarwisseling heeft zin om afspraken 
 over overlast duidelijk te maken (stelling 3) 

Een ruime meerderheid van 
tweederde van de leden van het 
Digipanel vindt dat het instellen van 
vuurwerkvrije zones zin heeft om 
afspraken over overlast duidelijk te 
maken (36 procent helemaal mee 
eens, 29 procent grotendeels mee 
eens).Een kwart van de panelleden 
is het oneens met deze stelling, 10 
procent gaf ‘weet niet’ als antwoord. 
 
 
 
 
 
 

 
Figuur 10 Het instellen van vuurwerkvrije zones heeft zin om elkaar aan te spreken op 
 ongewenst gedrag (stelling 4) 

Een kleine meerderheid van 54 
procent van het Digipanel vindt dat 
het instellen van vuurwerkvrije 
zones zin heeft om elkaar aan te 
spreken op ongewenst gedrag (28 
procent grotendeels mee eens, 26 
procent mee eens). Ruim een derde 
van de panelleden is het niet met 
deze stelling eens, tien procent 
antwoordde met ‘weet niet’.  
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Figuur 11 Politie en toezichthouders moeten het vuurwerkverbod in vuurwerkvrije zones 
 handhaven (stelling 5) 

De figuur hiernaast toont een zeer 
grote mate van instemming met de 
stelling dat politie en 
toezichthouders het vuurwerk-
verbod in vuurwijkvrije zones 
moeten handhaven (64 procent 
helemaal mee eens, 23 procent 
grotendeels mee eens). Elf procent 
is het oneens met deze stelling en 
het aantal ‘weet niet’- antwoorden 
bedraagt twee procent. 
 
 
 
 
 

 
Figuur 12 De gemeente moet bij de jaarwisseling op een centrale plaats een professionele 
 vuurwerkshow organiseren (stelling 6) 

Ook de laatste stelling telt meer 
voor- dan tegenstanders. Twee 
derde van de leden van het 
Digipanel vindt dat de gemeente bij 
de jaarwisseling op een centrale 
plaats een professionele 
vuurwerkshow moet organiseren 
(waarvan 44 procent helemaal eens 
met de stelling). Een goede kwart 
van de panelleden is het hier niet 
mee eens, negen procent weet het 
niet. 
 
 
 
 

 

Als vuurwerkvrije zone aan te wijzen locaties 
Hiervoor is gebleken dat een ruime meerderheid van 71 procent van het Digipanel het eens is met de 
stelling dat de gemeente tijdens de jaarwisseling vuurwerk op bepaalde plaatsen moet verbieden. Na 
de zes stellingen was de vervolgvraag in het onderzoek: “Stel dat er bij de jaarwisseling in de 
gemeente Deventer vuurwerkvrije zones worden aangewezen, welke locaties zouden dan moeten 
worden aangewezen”. De panelleden konden daarbij bij een lijst van veertien uiteenlopende typen 
locaties aangeven of bepaalde locaties in het algemeen moesten worden aangewezen of in het 
bijzonder in de eigen wijk. 
 
Bijna de helft van het Digipanel heeft één of meer locaties in Deventer als potentiële vuurwerkvrije 
zone aangewezen, 19 procent gaf aan geen vuurwerkvrije zone te willen en 34 procent is voorstander 
van een vuurwerkvrije gemeente Deventer. Figuur 13 laat zien hoe vaak de leden van het Digipanel 
een bepaalde locatie als potentiële vuurwerkvrije zone hebben genoemd.  De vijf vaakst genoemde 
zijn dierenasiel/dierenpension (39%), kinderboerderij/manege (38%), ziekenhuis (37%), 
woonzorgcentra/zorginstellingen (36%) en begraafplaatsen (34%). Op de slotvraag in het onderzoek 
welke locaties het belangrijkst zijn om als vuurwerkvrije zone in te stellen kwamen dierenasiel/ 
dierenpension (30%), woonzorgcentra/zorginstellingen (25%) en kinderboerderij/manege (24%) als 
meest genoemde uit de bus. 
 
Voor alle locaties in figuur 13 geldt dat het Digipanel vindt dat deze in het algemeen als vuurwerkvrije 
zone moeten worden aangewezen. Minder dan twee procent van de panelleden noemt bij elk van de 
locaties de eigen wijk in het bijzonder. 
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Figuur 13 Als vuurwerkvrije zone aan te wijzen locaties (% genoemd door Digipanel) 

 
 

Tot slot: de belangrijkste uitkomsten 
 
Merendeel van de inwoners van Deventer ervaren tijdens de jaarwisseling vuurwerkoverlast 
23 procent van de bevolking ervaart tijdens de jaarwisseling altijd overlast van vuurwerk, 17 procent 
meestal en 41 procent af en toe. Circa één op de vijf Deventenaren ervaart geen vuurwerkoverlast.. 
 
Brede steun voor vuurwerkvrije zones, minder draagvlak voor algeheel vuurwerkverbod 
Een ruime meerderheid van 71 procent van het Digipanel is het eens met de stelling dat de gemeente 
tijdens de jaarwisseling vuurwerk op bepaalde plaatsen moet verbieden. Iets meer dan de helft van 
het Digipanel is het eens met de stelling over een algemeen verbod in de gemeente op het afsteken 
van vuurwerk. Op de vervolgvraag om concrete locaties als potentiële vuurwerkvrije zone te noemen, 
gaf 19 procent van het Digipanel aan geen vuurwerkvrije zones te willen en 34 procent antwoordde 
voorstander te zijn van een vuurwerkvrije gemeente Deventer. 
 
Vooral draagvlak voor aanwijzen vuurwerkvrije zones in het algemeen, eigen wijk nauwelijks 
genoemd 
Bijna de helft van het Digipanel heeft één of meer locaties in Deventer als potentiële vuurwerkvrije 
zone aangewezen, De vaakst genoemde locaties om als vuurwerkvrije zone in te stellen zijn 
dierenasiel/dierenpension, kinderboerderij/manege, ziekenhuis, woonzorgcentra/zorginstellingen en 
begraafplaatsen. De belangrijkst gevonden locaties om als vuurwerkvrije zone in te stellen zijn 
dierenasiel/ dierenpension, woonzorgcentra/zorginstellingen en kinderboerderij/manege. 
 
Het Digipanel vindt dat de in aanmerking komende locaties vooral in het algemeen als vuurwerkvrije 
zone moeten worden aangewezen. Minder dan twee procent van de panelleden noemt bij elk van de 
locaties de eigen wijk in het bijzonder. 
 
 
Deze notitie is samengesteld door: 
Team Kennis en Verkenning 
Jaap Barink 
08-03-2017 
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Bijlage 1 Ervaren vuurwerkoverlast tijdens jaarwisseling, per wijk 
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Bijlage 2 Vragenlijst vuurwerkvrije zones Deventer Digipanel 
 

1. In welke mate ervaart u in uw eigen woonbuurt  doorgaans overlast van vuurwerk rond de 
jaarwisseling? 

Altijd 
Meestal 
Af en toe 
Nooit (naar vraag 3) 

 
2. Wat voor overlast ervaart u dan? (meer antwoorden mogelijk) 

 
Gestreste huisdieren 
Harde knallen 
Lichtflitsen 
Stankoverlast 
Vuurwerkrestanten in de tuin 
Vuurwerkrestanten op straat 
Anders, nl. …………. 
Weet ik niet 

 
3. Steekt u zelf doorgaans in uw eigen woonbuurt vuurwerk af rond de jaarwisseling? 

 
Ja, altijd 
Ja, meestal wel 
Het ene jaar wel, het andere niet 
Een enkele keer 
Nooit (naar vraag 7) 

 
4. Stel dat er in de gemeente Deventer bij de jaarwisseling op een centrale plaats een 

professionele vuurwerkshow wordt georganiseerd. Zou u dan stoppen of minderen met 
vuurwerk kopen en afsteken? 

 
Zeker wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Waarschijnlijk wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Niet stoppen, maar minder eigen vuurwerk kopen 
Zeker niet stoppen, ook niet minder eigen vuurwerk afsteken 
Weet ik (nog) niet 

 
5. Stel dat er bij de jaarwisseling bij u in de buurt een vuurwerkvrije zone wordt aangewezen. 

Zou u dan stoppen of minderen met vuurwerk kopen en afsteken? 
 

Zeker wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Waarschijnlijk wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Niet stoppen, maar minder eigen vuurwerk kopen 
Zeker niet stoppen, ook niet minder eigen vuurwerk afsteken 
Weet ik (nog) niet 

 
6. Stel dat het bij de jaarwisseling in de gemeente Deventer helemaal verboden wordt om 

vuurwerk af te steken. Zou u dan stoppen of minderen met vuurwerk kopen en afsteken? 
 

Zeker wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Waarschijnlijk wel stoppen met zelf vuurwerk kopen 
Niet stoppen, maar minder eigen vuurwerk kopen 
Zeker niet stoppen, ook niet minder eigen vuurwerk afsteken 
Weet ik (nog) niet 
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Hoe denkt u over de volgende stellingen? 
 

7. Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet in de gemeente Deventer helemaal worden 
verboden. 

 
Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
8. De gemeente moet tijdens de jaarwisseling vuurwerk op bepaalde plaatsen verbieden 

(vuurwerkvrije zones). 
 

Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
9. Het instellen van vuurwerkvrije zones tijdens de jaarwisseling heeft zin om afspraken over 

overlast duidelijk te maken. 
 

Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
10. Het instellen van vuurwerkvrije zones heeft zin om elkaar aan te spreken op ongewenst 

gedrag. 
 

Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
11. Politie en toezichthouders moeten het vuurwerkverbod in vuurwerkvrije zones handhaven. 

 
Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
12. De gemeente moet bij de jaarwisseling op een centrale plaats een professionele 

vuurwerkshow organiseren. 
 

Helemaal mee eens 
Grotendeels mee eens 
Grotendeels mee oneens 
Helemaal mee oneens 
Weet niet 

 
13. Stel dat er bij de jaarwisseling in de gemeente Deventer vuurwerkvrije zones worden 

aangewezen. Welke locaties zouden dan moeten worden aangewezen? Wilt u daarbij 
aangeven of dat in het algemeen voor de gemeente geldt of –indien van toepassing- in uw 
eigen wijk in het bijzonder? 
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In het algemeen in de eigen wijk 
Asielzoekerscentrum 
Begraafplaatsen 
Binnenstad van Deventer 
Dierenasiel/dierenpensions 
Hondenuitlaatgebieden 
Kerken 
Kinderboerderij, manege 
Kinderdagverblijven 
Kwetsbare natuurgebieden 
Parken 
Schoolpleinen 
Winkelcentra/winkelstraten 
Woonzorgcentra/zorginstellingen 
Ziekenhuis 
Hele gemeente Deventer 
Anders, nl. ……………………….. 
Ik wil geen vuurwerkvrije zones in de gemeente Deventer (einde vragenlijst) 
Weet niet (einde vragenlijst) 

 
14. Welke van de door u bij de vorige vraag genoemde locaties vindt u het belangrijkst om als 

vuurwerkvrije zon aan te wijzen (max. 3 antwoorden) 
 


